

42岁的“老”民警

——记玉田县公安局杨家套派出所民警刘海峰

□ 河北法制报记者 李永志
通讯员 张子祺

“啥？这哪像‘80后’啊？说他‘60后’也有人信！”

他是玉田县公安局杨家套派出所民警刘海峰，不认识他的人，看到他一头花白的头发，怎么也不敢相信他1980年出生，今年才42岁。

2000年警校毕业后，刘海峰先后在王田镇派出所、陈家铺派出所、大安镇派出所工作，2008年到杨家套派出所工作至今。自从穿上警服那天起，刘海峰就把自己牢牢地“焊”在了派出所，一干就是22年。20多年的基层工作，将他乌黑的头发染得花白，也让他成了辖区群众口中的白发“老”民警。

他是辖区精准的“GPS”

刘海峰自2008年来到杨家套派出所，至今已经14年。他辖区有12个村，12000多人。十几年的派出所实践经验，让他成了杨家套镇名副其实的“活地图”“人工GPS”。这些年来，辖区的道路他不知走过多少遍，每一户的家庭情况他都了然于胸。农村道路崎岖，地形情况复杂，但是每次出警，刘海峰总能在最短时间到达事发地点。

2021年5月，派出所接报警称，辖区某村一疑似患有精神疾病的男子正骑着电动三轮车在该村小学附近闲逛，精神状态非常不稳定。刘海峰推断该男子是这个村子里的二级精神疾病患者刘某。刘某素有严重暴力倾向，而且该村小学有在校学生400余人，为防止出现恶性暴力事件，刘海峰立即通知学校加强防护，启动相关预案，同时联系刘某家属，对该人进行紧急查找。由于刘某骑行电动三轮车，位置不固定，在得知其大概方位后，刘海峰凭借对该村地形的熟悉，5分钟后便找到刘某将其控制，并在他的三轮车厢内发现杀猪刀、镰刀等危险物品。

前不久，玉田近邻遵化警方



图为工作中的刘海峰。 张立军 摄

到派出所要求协助抓捕一名涉嫌抢夺的网上在逃人员。遵化的战友一说姓名，刘海峰就默默点头，并脸露微笑，一副胸有成竹的样子。交换完信息，他带上兄弟单位民警准确无误地找到在逃人员居住地。

他是排忧解难的“话疗仪”

“有时候我都不愿意和海峰一起出警！”刘海峰的搭档、辅警龚宝军开玩笑道，“别看他平时不善表达，但给群众‘话疗’的时候，是真能说啊，一说就是小半天！”

农村的警情大多是一些家庭矛盾、土地纠纷等问题。对于此类事件，刘海峰的心得是：“轻处理，重调解”。“擅于和百姓唠家常，用‘话疗’拉进与他们之间的距离，才能彻底解决问题。如果来去匆匆，敷衍对待，一是化解不了群众之间的矛盾，造成后期反复折腾，二是可能留下安全隐患，引发事态升级。”刘海峰说。

比起快速处理，和当事人谈心消除矛盾，化解纠纷需要更多的耐心，同时也要付出更多的时间。2021年5月28日，派出所接辖区一对夫妇报警称，其未成年

的女儿张某携户口本离家出走，并拒绝同父母联系。刘海峰了解情况后，发现张某系与父母发生争执而离家。他一方面查询郑某的出行动态，另一方面通过微信与郑某进行视频聊天，这一聊就是一整天。刘海峰以一个知心“警察叔叔”的身份，对她晓之以理、动之以情，谈人生、话家常，最终做通了她的思想工作。郑某于当晚返回家中。

“话疗”有时也能起到意想不到的效果。2022年春节期间，辖区男子酒后返家途中躺倒在马路中央，其妻子及周围群众反复劝离无效。刘海峰到达后，没有用强制手段将其带离，而是蹲在男子旁边，耐心进行劝导。20分钟后，男子终于起身离开。第二天，该男子酒醒后，刘海峰又亲自上门，边唠家常边给他讲解酗酒的危害。面对刘海峰的教导，男子后悔不已，保证今后不再酗酒。

他是化解矛盾的“灭火器”

玉田方言对一个人最高的评价不是“忒好”，而是“不难”。在问到辖区群众对刘海峰的印象时，大家的回答异口同声：“海峰

这人不难，能处！”

杨家套镇小套村老支书说：“海峰这孩子就像灭火器，平时邻里街坊们有点矛盾，就算不报警他也主动去调解，而且一准能把这火气给浇灭了，用我们农村话讲就是把事儿给你‘墨迹’喽。”

刘海峰进行调解时，总有一股韧劲儿。一次调解不成就去两次，两次不行就三次。2020年8月，为了调解两户村民因摄像头安装位置而产生的纠纷，刘海峰半个月内来来回跑了5趟，反反复复做工作，最终让双方都满意了才罢休。

近5年，刘海峰共计处理140余起治安案件，调解率占总案发数的80%。

他是依法办案的“天平”

“我工作中最基本的原则就是公平公正，对就是对，错就是错，没有任何中间地带。我就是想以警察的身份给老百姓们办点好事儿。”刘海峰说。

刘海峰有一个特殊的“朋友”。辖区居民郑某身患尿毒症等多种疾病，生活一度十分困难。十几年来，刘海峰因工作需要，与他接触较多。一来二去，两人也就成了朋友。去年9月，郑某因心生不满，翻墙跳进镇卫生院闹事，不管谁劝都无济于事。刘海峰到达现场后，以老朋友的身份对其耐心劝导，郑某这才离开卫生院回家。正当所有人都以为将郑某劝离后，事情就平息的时候，刘海峰却收集好证据，按照法定程序以涉嫌扰乱公共秩序，将自己认识了10多年的老朋友送进了拘留所。

刘海峰到杨家套派出所的14年里，共接手办理治安、刑事案件600余起，无一群众投诉，无一引发信访案件。

“我觉得在派出所工作特别好，我喜欢跟老百姓打交道。每次听到老百姓说‘上次我家那个事还是你给我解决的呢！’我就打心眼里自豪。老百姓给我的肯定就是最大的荣誉。”刘海峰说。

“希望女儿为我们点赞”

绷的他毫无困意，随意翻看着手机：2月14日“朋友圈”里一条条“秀恩爱”信息提醒了他还未向妻子说一声甜蜜的祝福。满怀愧疚的他迫不及待地和妻子视频连线……在执行任务的这段时间里，夫妻二人都是通过“云见面”吐露心声。

韵武的妻子王萍是崇礼区响北营小学的一名教师，冬奥会召开前，已经放了寒假的王萍接到学校电话，问她能否到崇礼区高家营镇担负疫情防控安检工作。王萍毫不犹豫地答应了。

“你爱人已经在冬奥安保一线，你也去参与安检，家里的孩子谁给照看？”面对关切的询问，她笑着说：“我们能克服……”上岗的前一天，她将孩子送到娘家，次日一早准时到达指定岗位，直到晚10时才结束一天的忙碌工作。

其实，从去年11月起，韵武夫妻二人见面次数就寥寥无几。因参与相关赛事安保工作，韵武按照巡逻处突组勤务安排，带领队员在崇礼区巡逻区域开展了“24小时无缝衔接”巡逻。在工作间隙，他与队员还参与了

赛区周边隔离护栏的安装任务。一个月的时间，在他的带动下，队员们克服时间紧迫、任务繁重、天气寒冷等多重困难，每天连续作业至深夜，最终按计划完成安装任务，保证了隔离区的安全防护。

韵武说：“最牵挂的还有女儿自然，自从‘闭环’以来，有关女儿的一切消息都只能通过手机视频获得。这是与孩子分别时间最长的一次。我们也希望，多年以后，等小自然长大了会为我们今天的选择点赞。”

永远做群众心中的“侯所长”

□ 河北法制报记者 李永志
通讯员 张连升 张怡

12年前，在秦皇岛市公安局山海关分局举行的派出所所长竞聘活动中，侯峰以优异的成绩成功竞聘为路南派出所所长。从此，他离开了刑侦工作岗位，率领全所24名民警、6名辅警，开启了一心为民的新征程。12年里，他先后荣获“全国优秀人民警察”“全省优秀人民警察”“全省先进派出所所长”“河北省打黑除恶专项斗争先进个人”等40余项奖励，并荣立个人三等功4次。

如今，虽然他已离开所长岗位到分局纪委工作，但每当辖区群众提到他，仍有很多人为他竖起大拇指，依然亲切地叫他“侯所长”。侯峰说，无论他到哪个岗位，他依然是辖区百姓口中的“侯所长”。

搭钱跑腿只为群众满意

2011年9月5日，辖区两名中年女子因自行车挡路问题发生口角，继而相互撕扯、殴打。案发后，民警对周围群众走访取证时，由于双方都是附近居民，谁也不

愿作证，案件陷入胶着。当事人双方都觉得自己是受害者，于是将火气发到了派出所民警身上，三天两头跑到派出所要说法，就是不说明自己的诉求。为了化解双方矛盾，侯峰多次走访，寻找附近案发时在场的群众。在接待双方当事人时，面对她们过激的情绪，侯峰总是耐心倾听双方的想法，消除她们的抵触心理。经过数十次的调解，最终伤情较重的一方提出1500元医药费的赔偿要求，但另一方表示都有过错，只愿意赔偿1000元，调解再次陷入僵局。“双方都不差这500块钱，都是为了一口气。”为了尽早化解两人之间的矛盾，侯峰偷偷掏出500块钱补齐了“差价”，最终使双方握手言和。后来，当事人沟通后知道了这件事，双双去找侯峰致谢。

2014年6月22日，辖区某小区居民李某玲与楼上住户张某东因空调外挂机安装位置一事发生争吵。侯峰听说此事后，主动到李某、张某家中做调解工作。他先后7次楼上楼下地跑，反复做双方思想工作，最后终使张某同意将外挂机的位置转移。

说到这两件事，侯峰笑着说：

“搭钱、跑腿都不是事，只要群众满意、邻里和谐，我所做的就都值了。”

赤诚之心化解拆迁难题

路南派出所辖区地处山海关接合部。近年来，因为新农村建设和城中村改造，各种矛盾纠纷时有发生。辖区某村在拆迁改造过程中，王某某等6户村民一直没有同开发商达成拆迁协议，导致改造工程无法实施。

侯峰带领社区民警及时做这6户居民工作，经过20余天耐心细致的工作，这6户中有5户相继同开发商达成协议。但是剩下1户却提出新的要求：在正常拆迁的协议条款外，增加60万元财物损失和20万元精神损失补偿。开发商对此不能接受，矛盾再次激化。在几个月的时间里，侯峰自己也记不清有多少次到这户人家做工作。最后，这户人家被侯峰的工作精神感动，与开发商签订了协议。

灾难面前舍小家为大家

2012年7月，阴雨不断。为了

随时准备应对突发情况，侯峰连续5天没有回家。8月3日，一场罕见的暴风雨侵袭了秦皇岛，侯峰和所里的弟兄们全身心投入到抢险救灾工作中。

侯峰家住山海关某小区，是那次暴雨受灾最严重的小区。他家的下房被雨水淹没，私家车也浸泡在水里损毁严重。束手无策的妻子急得哭着给他打电话让他回家看看，可是侯峰在电话里嘱咐妻子照顾好孩子注意安全后，便带领民警们冒雨到地势低洼的肖庄村挨家挨户查看。

为了避免人员伤亡，他和民警们不停地将行动不便以及年幼的孩子一个个、一趟趟从低洼处背向高处……

在那次洪水中，侯峰带领全所民警共安全转移群众1000余人，转移汽车、摩托车20余辆，为群众挽回经济损失80余万元。

如今，每当群众提起这些事儿时，侯峰总是淡然地说：“工作都是大家做的，成绩也是大家的，我只是他们当中普通的一员。今后，我会更加珍惜各级领导和人民群众给予的肯定和鼓励，用行动回报组织、回报人民，永远做群众心中的‘侯所长’。”

用奋斗的青春 守护公平正义

——记磁县人民检察院第一检察部一级检察官乔小会



图为乔小会参加一起黑社会性质组织案的办理，在法庭上就有关事实和证据与对方律师辩论。

□ 文/图 于清彦

乔小会是磁县人民检察院第一检察部一级检察官。她勤学善思、信仰坚定、作风务实、爱岗敬业，深得领导和同事们喜欢。先进工作者、获嘉奖、记三等功……工作10余年间，乔小会获得了诸多荣誉，是党和人民对她的肯定。

◆ 勤学善思
她是业务上勇于奋进的攀登者

2011年，怀揣着对公平正义的美好向往，乔小会考入磁县人民检察院工作。11年来，她先后在控告申诉检察科、未成年人刑事检察科、案件管理办公室、第一检察部等部门工作，丰富的工作阅历练就了她不怕困难、勇于担当、公正执法、真心为民的优良品格。

控申科是检察院的对外窗口，对各部门的业务流程要了解和掌握，这样才能对来访者做好释法说理工作，为此，乔小会下功夫学习业务知识，遇到不懂的就虚心向前辈请教。2012年，省检察院举行全省刑事诉讼法知识竞赛，乔小会顺利通过邯郸市检察院选拔赛，与其他两名公诉部门的同仁一起参加省检察院比赛，最终获得团体二等奖，她自己也获得优秀选手奖。

◆ 勇于奉献
她是甘做默默无闻的“守门员”

刚到案管部门的时候，乔小会刚休完产假。考虑到工作、孩子都要兼顾，家又离单位很远，于是全家决定在乔小会单位附近租房住，父母帮忙照看孩子，让她安心工作，解决她的后顾之忧。

每次需要加班受理案件时，乔小会都会主动到单位加班。有一次晚上8时多，有个涉及15人的案子需要当天受理，孩子哭闹得厉害，乔小会就带着孩子和父母，一块儿去单位加班。她在办公室里受理案件，父母就在走廊里哄孩子。由于案件涉及人员众多，乔小会仔细核对了每名犯罪嫌疑人的基本情况、强制措施等信息，确保案件在入口时准确无误。等案件受理完时，孩子已经睡了。

办理案件之余，乔小会作为调研和信息宣传骨干，善于将办案中的工作经验和做法进行总结和提炼，撰写出大量实务性强、可操作性强的调研文章，多篇文章在省级媒体上刊发。2021年，其申报的省级调研课题《检察官实务中公开听证制度探析》被省检察院批准立项。

在检察事业的道路之上，乔小会始终努力践行着一名检察官的使命，用热血芳华诠释使命担当，用勇往直前守护公平正义。